

中国抗击新冠肺炎疫情彰显的道德伟力

王明旭¹, 张金钟²

(1 西安交通大学医学部公共卫生学院, 陕西 西安 710061, wangmx601@mail.xjtu.edu.cn;

2 天津中医药大学, 天津 301617)

[摘要]中国在新冠肺炎疫情阻击战中彰显的巨大道德力量,是打赢防控新冠肺炎中国战疫的重要保障,也是中国卫生健康事业乃至中国未来发展的宝贵精神财富,是人类命运共同体建设的动力。中国共产党的坚强领导筑牢了抗击新冠肺炎的道德之基;中国特色社会主义为抗击新冠肺炎道德实践提供了制度保障;中国医务人员的职业道德素养在抗击新冠肺炎疫情中得以充分展现;防控新冠肺炎疫情凸显了中华民族的美德;中国防控新冠肺炎疫情展示了人类命运共同体的道德真谛。

[关键词]新冠肺炎疫情阻击战;道德;中国特色社会主义;医务人员的职业道德;中华民族美德;人类命运共同体

Moral Power Demonstrated in the Fight Against COVID-19 in China

WANG Mingxu¹, ZHANG Jinzhong²

(1 School of Public Health, Health Science Center of Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710061, China, E-mail: wangmx601@mail.xjtu.edu.cn; 2 Tianjin University of Traditional Chinese Medicine, Tianjin 301617, China)

Abstract: In China, the great moral power demonstrated in the fight against COVID-19 is an important guarantee to win the war against the epidemic. It is not only the precious spiritual wealth of China's health cause and its future development, but also the driving force for building a community with a shared future for human. The strong leadership of the Chinese communist party has laid the moral foundation for the fight against COVID-19. Socialism with Chinese characteristics provides an institutional guarantee for the moral practice of combating COVID-19. The professional ethics of Chinese medical personnel have been fully demonstrated in the fight against COVID-19. The prevention and control of COVID-19 highlights the traditional virtues of Chinese nation. The prevention and control of COVID-19 in China has revealed the moral essence of a community of a shared future for human.

Keywords: A War Against the COVID-19 Outbreaks; Moral; Socialism with Chinese Characteristics; Professional Ethics of Medical Personnel; Traditional Virtue of Chinese Nation; A Community of a Shared Future

中国共产党领导的抗击新冠肺炎阻击战,振奋人心,已经取得了令全世界瞩目的胜利^[1]。新冠肺炎是一种新发传染病,医学对它的致病源、感染途径缺乏全面认识,没有疫苗也无有效的治疗方法,对人类的健康和生命构成了重大威胁。中国抗击新冠肺炎是一场人民战争、总体战、阻击战。这场防疫阻击战动员的人力、物力、财力等及其范围和规模,在中华人民共和国的历史上是空前的,在中国共产党的历史上是空前的,在中华民族发展的历史上是空前的,在人类卫生防疫的历史上同样是空前的。中国勇敢地面对危机,经受住了考验。这场撼天动地的防疫阻击战尚在进行中,战斗中所彰显的巨大道德力量,惊天地泣鬼神,是全面打赢防疫

阻击战的重要保障,也是中国卫生健康事业乃至中国未来更好、更快发展的宝贵精神财富,是人类命运共同体建设的道德真谛,需要及时、认真总结。

1 中国共产党的坚强领导筑牢了抗击新冠肺炎的道德之基

这次新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。短短十几天,便出现了武汉危机、湖北危机,大有向全中国蔓延之势!解救武汉人民、解救湖北人民、解救中国人民的重任,异常紧迫地摆在中国共产党面前。“沧海横流,方显出英雄本色”。在当代中国政治体系中,中国共产党作为最高政治领导力量,办好中国的事情,关键在党^[1]。

这种政治地位和优势在党领导的卫生防疫事业发展方面尤为明显。中国共产党责无旁贷地成为抗击疫情先锋队,从总书记到基层党员,到要求入党的积极分子,形成了救治患者、阻击疫情的牢不可破的钢铁长城,挽救了武汉,挽救了湖北,护卫了中华民族。

中共中央总书记习近平同志亲自指挥、亲自部署,指出“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。”各级党委和政府按照党中央决策部署,全面动员,全面部署,全面加强工作,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为最重要的工作。2020年1月上旬以来,习近平同志时刻关注疫情防控工作,多次主持召开中央政治局常委会会议,主持召开中央政治局会议,作出了成立中央应对疫情工作领导小组,派出中央督导组,建立国务院联防联控机制,充分发挥协调作用,党中央印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,集中全国优秀医务人员驰援湖北等一系列重大决定;并多次亲临基层调研,视频连线湖北和武汉抗疫前线,听取前方中央督导组、湖北指挥部工作汇报,主持召开中央全面依法治国委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央全面深化改革委员会、中央外事工作委员会等会议,研究、部署、动员疫情防控工作,每天都作出口头指示和批示,从不同角度要求各级党委和政府及有关部门把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头,打赢抗击疫情阻击战。2020年3月10日,习近平同志亲自到武汉考察疫情防控工作,专程前往火神山医院,了解医院建设运行、患者收治、医务人员防护保障、科研攻关等情况,亲切看望正在接受治疗的患者,关心慰问日夜奋战在抗击疫情第一线的医务工作者,看望居家隔离的社区群众,勉励大家坚定信心,战胜疫情。中央政治局常委带头为抗击疫情捐款,全体共产党员捐款援助疫情防控。

在习近平总书记一系列战“疫”部署中,“人民”一词贯穿始终,“我们党从成立起就把保障人民健康同争取民族独立、人民解放的事业紧紧联系在一起。”^[2]充分彰显了以人民为中心的治国理政思想,传递出打赢这场人民战争、总体战、阻击战的坚定信心。习近平总书记强调,疫情防控是一场保卫人

民群众生命安全和身体健康的严峻斗争,要把医疗救治工作摆在第一位,最大限度提高治愈率、降低病死亡率。

中国共产党各级党组织和广大党员干部冲锋在前、顽强拼搏,作为坚守在疫情防控一线的主体,救治新冠肺炎患者;同时,许多积极要求入党的申请人,在维护人民群众健康、生命的战斗中经受了考验,火线加入了中国共产党。中国抗击新冠肺炎的胜利是在中国共产党的领导、带领下取得的。中国应对公共卫生危机的伟大实践,再一次有力证明了“中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心,代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。”^[3]全世界都看到,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,党是最高政治领导力量。必须坚持党政军民学、东西南北中,党是领导一切的,坚决维护党中央权威,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。”^[4]

2 中国特色社会主义为抗击新冠肺炎道德实践提供了制度保障

救治新冠肺炎患者、防控疫情有着明确的医学内涵,但新冠肺炎患者救治、疫情防控决不能归结为医学活动,其本质是紧急处置突发公共卫生危机的国家治理,从伦理学的角度分析,是一次伟大的道德实践。社会主义中国抗击新冠肺炎的决定性胜利在于用举国体制打了一场挽救武汉、挽救湖北、挽救中国的人民战争。胜利再一次雄辩证明,只有社会主义才能救中国,只有社会主义制度才能发展中国。中国特色社会主义制度是战胜新冠肺炎道德实践的坚强制度保障。

中国特色社会主义制度的一个非常鲜明特点是在道德上优越于其他的社会制度。习近平总书记也强调,“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”^[5]这种优越性已被中华人民共和国成立70年以来的辉煌成就所证明。相对完善的中国特色社会主义制度,在政治、经济、文化、国防等各个方面取得了令世人瞩目的伟大胜利,人民群众的物质

生活、精神生活、文化生活发生了翻天覆地的变化。在医疗卫生上,我们从20世纪40年代末的缺医少药,逐步建成了基本医疗卫生服务全覆盖的医疗卫生保障体系,正在从以医疗服务为中心向以提高国人健康水平为中心的健康中国战略目标迈进。我国在卫生防疫事业的历史实践与伟大成绩也充分证明:只有坚持优越的社会主义制度和正确的政策领导,在广泛动员与组织群众积极参加的基础上,卫生防疫的科学技术才能发挥最大的社会效益。^[6]

但也必须看到,在全球化的背景下,我们既要面对自身发展中的各种矛盾、危机,也要面对全人类共同面对的各种危机、风险。这次新冠肺炎病毒肆虐,严重威胁中国人的健康和生命,就是一次十分险峻的危机,是社会主义中国不得不应对的一次大考。新冠肺炎对中国的卫生防疫体系、中国社会治理体系是一次巨大的冲击、挑战。武汉疫情高峰的时候,确诊病例近五万患者,每天有3000多患者的病床需求和大量的医务人员需求,这对世界上任何一个城市来说,都是挑战。疫情爆发时,武汉市只有两家传染病医院,病床不超过1000张,根本不能满足需求。解救武汉,解救湖北的疫情危机,十分紧迫。在这种特别艰难的时刻,社会主义中国以人民为中心,坚持全国一盘棋,团结奋斗,集中力量办大事,克服困难的道德优势得到了充分彰显。

在习近平总书记的指挥、部署下,集全国之力救治新冠肺炎患者。为做到新冠肺炎患者的救治“应收尽收”“应治尽治”“病床等患者”,国家投入巨资,在十几天内建成了火神山医院、雷神山医院,改造、新建了86家定点医院,16家方舱医院,平均每天增加3000张床,共增加床位6万多张,满足了不同病情患者救治床位的需求。若以1000张床的规模计算一个医院,意味着一个月内在武汉建设完成了相当于60家具有千张床位医院的病床数。与快速开设病床相对应,全国4万多名高水平医务人员主动请缨,急驰武汉,参加新冠肺炎患者救治,19个省份对口支援武汉之外的湖北省16个市州及县级市的新冠肺炎患者救治。在救援湖北同时,全国各省、自治区、直辖市迅速启动紧急突发公共卫生事件一级响应,形成了新冠肺炎快速诊治、隔离的医疗救治系统和全民参加的防控疫情系统^[7]。世卫组织总干事谭德塞对中国防疫举措的判断是,我一生

从未见过这样的动员。中国—世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组称:中国方法是唯一被事实证明成功的方法^[8]。国家为新冠肺炎患者提供免费治疗。面对危难,中国特色社会主义制度的道德优越性充分显现。

3 中国医务人员的职业道德在抗击新冠肺炎中充分展现

长期以来,我国广大医务人员在医疗战线辛勤耕耘、无私奉献,为保障人民群众生命健康、推进我国医疗卫生事业发展作出重大贡献。特别是新冠肺炎疫情发生以来,“众志成城”“共克时艰”是我国民众在应对新冠肺炎中常用的词汇。^[9]中国广大医务人员舍小家、顾大家,全力救治患者、防控疫情,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。在全国疫情防控的关键时期,明知感染风险高、工作任务重、休息条件差、心理压力大,广大医务人员依然积极响应党中央号召,不顾个人安危,迎难而上,英勇奋战在抗击疫情的最前线,为保护人民群众生命健康作出了重大贡献,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

在此次与新冠肺炎的遭遇战中,被誉为“逆行者”的医务人员甘冒被感染危险,日夜奋战,全力救治患者的行为可歌可泣。湖北省有一千多位医务人员在与救治患者的密切接触中被感染,甚至有些医务人员经多方抢救医治无效而牺牲。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”我申请去隔离病房,共赴国难,听从组织安排。”是在救治一线工作岗位上感染新冠肺炎而牺牲的湖北孝感中心医院呼吸内科副主任医师黄文军写的申请书;“我年轻,我先顶上”,正准备结婚的29岁的呼吸内科医生彭银华,2天里接诊了300位患者,终因不幸感染而牺牲。武汉人民是英雄的人民,武汉抗击新冠肺炎一线的医务人员是英雄中的英雄。

全国军地医务人员主动请缨,驰援湖北。在全国支援湖北武汉的4万多名医务人员大军中,既有呼吸病专家、危重症专家,也有感染病专家;有医生、护士,也有检验师、影像师;有西医专家,也有中医专家;既有七八十岁的老医务工作者,也有90后、00后的年轻医务工作者。据统计,20~30岁的年轻医务工作者的人数达到12000人之多,接近整个队伍的三分之一。在武汉抗击疫情的过程中,90

后、00后这些年轻的医生、护士,用行动实践着医务工作者的誓言,用行动证明了自己的责任、担当和价值。“昨天父母眼中的孩子,今天已然成为了新时代共和国的脊梁,成为我们国家的骄傲和希望。”^[10]

精湛的医术是高尚医德的载体,整合各学科的理论、方法、技术是诊断治疗新冠肺炎的特点。鉴于对新冠肺炎的认识比较初步,国家卫健委及时总结新冠肺炎临床诊断治疗经验,在2个多月里,颁布了七版“新型冠状病毒肺炎诊疗方案”,对新冠肺炎感染的传播途径、病理特征、临床表现、病原学和血清学检查、诊断标准作了越来越全面的说明,对临床轻型、普通型、重型、危重型的诊断、治疗作了明确的规定。中西医结合是中国防治新冠肺炎的鲜明特点。《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》对中医治疗作了明确的规定,包括医学观察期、轻型、普通型、重型、危重型、恢复型的中医证型、临床表现、推荐用药。新冠肺炎的整合防治还表现在医学基础学科、技术学科的疫苗研究、传染源、传播致病机理、大数据分析 with 临床医学的结合、心理学与医学的结合等。

中国的新冠肺炎患者救治取得了可喜的效果,许许多多的危重症患者转危为安,一批批患者在核酸检测阴性 and 专家组会诊后,确认治愈,并解除隔离出院。中国人民和全世界的目光都在关注着中国疫情防控的每日通报。回想2020年1月下旬至2月中旬,新发确诊病例不断攀升,人们的心紧紧揪在一起。之后,在有效遏止了新冠病毒传播的同时,越来越多的患者治愈后出院,人们紧揪的心才逐渐放开。根据国务院联防联控机制发布会的通报,“全国现有确诊病例”的数值从2月20日的63088例,逐步下降,截至3月24日24时,已降至4287例(数据来源:人民日报),许多省市已经“清零”。这些数字的变化令人振奋,我们为抗击疫情的捷报点赞!为中国医务人员的职业精神点赞!

4 防控新冠肺炎疫情凸显中华民族美德

中国防控新冠肺炎疫情的阻击战是一场气势恢弘的人民战争。在气壮山河的全民抗疫战中,中华民族的优秀品德得到了又一次展现。

2020年1月23日,为维护全国人民的健康、生命安全,武汉采取了史无前例的大规模封闭控制措施——封城,紧接着,湖北封省。武汉封城、湖北封

省,是遏止肺炎疫情蔓延的最为积极的无奈之举。1500万人口的城市、6000万人口的省封闭与外界的航空、铁路、公路交通,其面对的困难是无法想象的。英雄的武汉人民、湖北人民,自觉配合疫情防控工作,展现了坚忍不拔的顽强斗志,为全中国的安全乃至世界的安全作出了巨大贡献。世卫专家布鲁斯·艾尔沃德在新闻发布会上对中国战疫的评价中也指出,“我们要认识到武汉人民所作的贡献,世界欠你们的,在这次疫情过程中,中国人民奉献很多。”但是,中华民族血浓于水,全中国人民情同手足,心心相连。武汉封城、湖北封省,决不是也决不能牺牲武汉、牺牲湖北。武汉封城之时,即全国驰援武汉、驰援湖北之时,保卫湖北、保卫武汉的伟大战役随即打响。全国340多支医疗队、4万多名医务人员驰援湖北,参加武汉、湖北保卫战。在支援武汉的医务人员中,重症医学、感染、呼吸等临床科室专业人员超过15000人,许多知名大家、学科带头人亲临一线;宝贵的防疫物资源源不断地送来,社会各界纷纷为湖北和武汉捐款捐物,携手共克时艰。据报载,截至3月8日,湖北省累计接收社会捐赠资金超过137亿元,物资超过9907万件(信息来源:人民网—《人民日报》)。

中外历史上,大疫往往导致社会失序,社会失序又使抗疫抗灾雪上加霜。但今日中国的疫情防控,井然有序。在新冠肺炎定点医院里,救治患者的临床决策是紧张的,医疗防控措施是严密的,但医患关系是友爱、和谐、轻松的。在前所未有的方舱医院,医护人员和轻症患者一起做八段锦、跳广场舞、合演小品。14亿中国人联防联控,严防死守,在全国织就了从中央到地方坚实、精细、沟通快捷的疫情防控网。在中国的大地上,每个村落,每个社区,每座楼宇都是疫情防控一线;公安民警、疾控工作人员、社区工作人员坚守岗位、日夜值守;每个家庭,每个公民都自觉响应国家号召,少外出,戴口罩,勤洗手……

无怨无悔无酬的志愿者是防控疫情的强大群体。在全国各地,有无数为防控疫情辛勤工作的志愿者。从在社区、楼栋口守卫的六七十岁老人,到为居家隔离者送米面、蔬菜、肉食等生活必需品的年轻人,到为医务人员排忧解难的司机,处处可见温馨、感人场景。奔走在武汉的快递小哥汪勇从自

发组织二三十人的志愿者司机小分队到协调 15000 多份免费餐食,虽困难颇多,但一呼百应,用他的话说,“生死之交吧,大家都是想出一份力的,目标一定是一致的,那就是保护医生,给武汉加油。”这是中国民众美好道德使然。

5 中国防控新冠肺炎疫情展示了人类命运共同体的道德真谛

科学技术的发展使世界空间距离相对缩短,地球正在变为一个村落,居住在地球村的各个国家应当和平共处,休戚与共。特别是气候变暖、能源危机、公共卫生突发事件等问题,必须全世界共同面对,同舟共济。新冠肺炎病毒已经对人类的健康和生命构成威胁,应对新冠肺炎疫情,必须全球治理、全球合作,弘扬和践行人类命运共同体理念。中国防控新冠病毒肺炎的壮举,就是践行人类命运共同体的伟大实践。

党的十八大报告强调,人类只有一个地球,各国共处一个世界,要倡导“人类命运共同体”意识。习近平就任总书记后首次会见外国人士就表示,国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的“命运共同体”,面对世界经济的复杂形势和全球性问题,任何国家都不可能独善其身。“命运共同体”是近年来中国政府反复强调的关于人类社会的新理念。2011年《中国的和平发展》白皮书提出,要以“命运共同体”的新视角,寻求人类共同利益和共同价值的新内涵。^[11]对共同体进行较为系统理论研究的是德国社会学家斐迪南·滕尼斯,他在1887年出版的《共同体与社会》中阐释了“共同体”与“社会”之间的差异,指出共同体是一种具有共生共存关系的人的群体,是生机勃勃的有机体,而社会是一种机械的聚合和人工制品,是人们经过谈判与妥协的产物。近年来,共同体理论逐渐进入我国国家治理与社会治理领域。党的十九届四中全会《决定》提出,“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。建设社会治理共同体,体制机制是关键。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势^[12]。“社会治理共同体”目标任务的提出与建设对策的制定把我国“共同体”的理论与实践提升到一个新的历史发展阶段^[13]。

共同体理论对于治理包括公共卫生防疫在内

的社会公共事务有着独特优势。中国的疫情防控,为世界各国提供了成功经验。中国在全面有效防控疫情,对中国人民生命安全和身体健康负责的同时,为人类安全和世界公共卫生事业作贡献。国际社会普遍认为中国采取的坚决有力防控措施,展现的出色的领导能力、应对能力、组织动员能力、贯彻执行能力,是其他国家做不到的,为世界防疫树立了典范。我们与相关国家分享抗击新冠肺炎的具体方法,及时向疫情日趋严重的意大利、韩国、伊朗、伊拉克、日本等国家赠送大量医疗器械、医药物资,并派医学专家帮助一些国家的救治工作。这是中国特色社会主义制度的人类担当。中国积极主动同世卫组织和国际社会开展合作和信息交流,迅速分享部分毒株全基因组序列,研制成功快速检测试剂盒,努力防止疫情在世界蔓延,不仅是在对中国人民生命安全和身体健康负责,也是在为世界公共卫生事业作贡献。社会主义中国是最大的发展中国家,我们的社会制度决定了,我们是负责任的大国,我们用防控新冠肺炎的行动为维护世界人民的健康和生命安全作出了世人称赞的贡献。

此次疫情属于严重的突发公共卫生事件,疫情中构建良好的医患命运共同体是战胜传染病的重要措施之一。在疫情防控中,中国恪守国际人道主义原则。在疫情严峻时,有5000位游客、船员的“歌诗达赛琳娜号”邮轮停留在中国天津码头,当时船上已有十几个人有发热症状。中国政府只用了24个小时就完成了对游客、船员的卫生检疫,并对游客、船员做出妥善安排,受到国际社会的赞扬。医患命运共同体旨在促进医患和谐相处,医患关系在本质上是基于“相互信任、密切合作、战胜病魔、谋求健康”目标的利益共同体。而传染病疫情的产生难以预测,在疫情的救治工作中,构建“医患命运共同体”将促进医患之间相互理解信任,让医护人员和患者团结协作,共同战胜传染病。然而,我们也应同时看到,在人类与新冠肺炎搏战的战场上,还存在着逆全球化的不和谐声音和不负责任行为;但是,正是在这样的“差异”之中,方体现出我们存在的意义,越是有不和谐声音、不负责任行为,就越是需要正能量,中国践行人类命运共同体,对自己负责、对世界负责的道德引领作用就越是可贵,这是中国得到越来越多赞誉的原因所在。

在世界各国抗击疫情的关键时刻,团结互助超越自私狭隘,应该成为主旋律^[14]。面对人类共同的挑战,只有坚定信心,践行人类命运共同体理念,才能共渡难关^[15]。当前,越来越多的国家开始关注并学习中国的抗疫模式。联合国表示“中国做出了强大且令人印象深刻的反应”,国际舆论对中国“史无前例”的防控举措的称赞,世界卫生组织作出“中国展现的领导力和政治意愿值得其他国家学习”的积极评价。世卫组织总干事高级顾问甚至对记者说:“如果我感染了,我希望在中国治疗”。这些都传递出对中国抗疫成果的高度肯定。中国在防控疫情过程中所采取的这些战略部署和政策措施,及其所取得的举世公认的成效,以实际行动充分展示了中国携手各国联防联控、对全球公共卫生治理尽责担当的大国形象;同时,也彰显了中国在新冠肺炎疫情阻击战中具有的道德伟力!

〔参考文献〕

- [1] 杨建义. 党的领导:中国特色社会主义制度最大优势[EB/OL]. (2019-11-15)[2020-03-17]. 人民论坛, <http://www.rmlt.com.cn/2019/1115/561633.shtml>.
- [2] 习近平:把人民健康放在优先发展战略地位[EB/OL]. (2016-08-20)[2020-03-18]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-08/20/c_1119425802.htm.
- [3] 中国共产党章程[R/OL]. [2020-03-12]. <http://www.china.com.cn/chinese/2002/Nov/234227.htm>.
- [4] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[R/OL]. (2019-11-05)[2020-03-12]. <https://news.china.com/zw/news/13000776/20191105/37354178.html>.
- [5] 中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心. 人民日报民观察:集中力量办大事的显著优势成就“中国之治”[EB/OL]. (2020-03-13)[2020-03-17]. <http://opinion.people.com.cn/GB/n1/2020/0313/c1003-31629745.html>.
- [6] 李洪河. 中国共产党领导卫生防疫事业的基本经验[EB/OL]. (2020-03-10)[2020-03-18]. http://www.wenming.cn/djw/djw2016sy/djw2016djl/202003/t20200310_5467423.shtml.
- [7] 中央指导组成员、国务院副秘书长丁向阳在国务院联防联控机制新闻发布会的介绍[N]. 人民日报, 2020-03-07.
- [8] 史迎春, 杨弘杨, 乔全兴, 等. 中国—世卫组织新冠肺炎联合专家考察组外方组长:中国方法是唯一被事实证明成功的方法[EB/OL]. (2020-02-24)[2020-03-18]. <http://m.news.cctv.com/2020/02/24/ARTI6aEH6zDaBA4PZCjAsmB200224.shtml>.
- [9] 丛亚丽. 论“守望相助”作为公共卫生伦理的核心价值之一——基于传染病伦理问题的思考[J/OL]. 中国医学伦理学: 1-4[2020-03-18]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1203.R.20200226.1815.002.html>.
- [10] 中央指导组成员、国务院副秘书长丁向阳在国务院联防联控机制新闻发布会的介绍[N]. 人民日报, 2020-03-07.
- [11] 曲星. 人类命运共同体的价值观基础[J]. 求是, 2013(4): 53-55.
- [12] 陈进华. 人民日报新知新觉:推进社会治理共同体建设[EB/OL]. (2019-11-21)[2020-01-18]. <http://opinion.people.com.cn/n1/2019/1121/c1003-31465901.html>.
- [13] 刘云章, 刘于媛, 赵金萍. 构筑公共卫生防疫之基:“共同体”视角的思考——基于新冠病毒疫情的启示[J/OL]. 中国医学伦理学: 1-4[2020-03-18]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1203.R.20200312.0853.004.html>.
- [14] 蔡昱. 论作为公共卫生伦理基础的“超个体的个体”和“人类命运共同体”——兼论自由主义和社群主义的前提错误[J/OL]. 中国医学伦理学: 1-6[2020-03-19] <http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1203.r.20200218.1255.002.html>.
- [15] 中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心. 人民要论:秉持人类命运共同体理念抗击疫情[EB/OL]. (2020-03-19)[2020-03-19]. <http://opinion.people.com.cn/n1/2020/0319/c1003-31638457.html>.

收稿日期:2020-03-12

修回日期:2020-03-25 (编辑 吉鹏程)